



奥斯卡

外界往往忽略我们在中超的成就

中超联赛四轮战罢，上海海港以2胜2平的战绩暂列苏州赛区第一，作为队长的奥斯卡自然功不可没。近日，奥斯卡接受了巴西媒体的专访，回顾了自己的职业生涯，并且对未来进行了展望。

本版撰稿 本报记者 薛思佳

申花原主帅墨里西慧眼识珠

在有着足球王国美誉的巴西，奥斯卡从小就在家附近的球场上踢球，享受足球带来的快乐，直到有一天，圣保罗州巴伦斯连俱乐部的足校教练不经意间发现了这个孩子身上的天赋，让他的人生就此与足球挂钩，“有一位来自足校的老师希望我可以代表他们去参加少年足球锦标赛，我一开始拒绝了，但他们一再坚持，甚至到我家去找我。”在教练的再三坚持下，奥斯卡进入了足校，开始了专业足球训练。2004年，13岁的奥斯卡在对阵圣保罗青年队的比赛中，完成了梅开二度的好戏，这一下子引起了巴西豪门梯队教练的兴趣，“我和80多个孩子一起参加了试训。我们一家都是圣保罗球迷，所以当知道自己进入梯队的时候我哭了。”

为了打消奥斯卡家人们的担心，圣保罗俱乐部专门派人上门向他的母亲做出了承诺，而奥斯卡则逐渐开始在梯队中崭露头角，“每个人都希望成为职业球员，所以内部的竞争非

常激烈。”在梯队磨炼四年之后，奥斯卡进入了时任主教练墨里西的眼帘。这位出生于1955年的巴西人，曾在1998年成为上海申花的首任外籍主帅，并且率队拿到了足协杯的冠军。在返回巴西之后，墨里西先后出任过多支巴甲球队的主教练，并且率领圣保罗在2006-2008年完成了三连冠的伟业。

据奥斯卡回忆，当时16岁的他代表青年队与一队的替补们进行了一场热身赛，最终他们不可思议地以1比0战胜了对手，这让墨里西对年轻球员产生了浓厚的兴趣。过了一段时间，负责梯队的俱乐部人员就敲开了奥斯卡的宿舍房门，“他说墨里西希望我成为职业球员，并且和一线队去外地比赛。”奥斯卡坦言自己当时无法相信听到的消息，“我一直都是圣保罗的球迷。我的父亲在我三岁的时候去世了，他也是圣保罗球迷。我的母亲和我都哭了，我即将要去实现自己的梦想，为圣保罗效力。”



圆梦之旅不圆满 斯坦福桥造就金童

在2008年升入圣保罗一队之后，年仅17岁的奥斯卡很快就获得了出场的机会，对于这位冉冉升起的新星，墨里西给予了极大的鼓励和支持，但未曾料到他和圣保罗的缘分仅仅维持了一年，双方就不欢而散。据奥斯卡透露，在自己与俱乐部签订的合同中，自己的工资是每个月7000雷亚尔，但圣保罗只支付6000雷亚尔。

在催促无果的情况下，奥斯卡的经纪人向圣保罗发出了警告，表示如果俱乐部不解决合同问题，将会通过上诉的方式让奥斯卡离开，“当时我收到了一份本菲卡的报价，数目令人难以置信，但法院禁止我去国外球队效力，所以我又回到了圣保罗。”奥斯卡说道，“虽然圣保罗俱乐部的人都在劝我留在球队，但当时的情况已经无法逆转了。最终，巴西国际给了我一份报价，我就这样离开了圣保罗。”据巴西媒体报道，当时巴西国际为了得到奥斯卡支付了1500万雷亚尔的转会费，打破了当时巴西俱乐部之间的转会纪录。

接二连三的纠纷让18岁的奥斯卡缺席了巴西国际的多场比赛，甚至被处以了三个月的禁赛处罚，因此在他回归后打入制胜球的比赛中，他激动地流下了热泪，“我为所有的事情高兴

哭了。我一直都支持圣保罗，直到今天都是如此。事实上，我只是因为没有为圣保罗做更多的事而感到沮丧。大家不太了解背后的故事，这与媒体上的大多数报道大相径庭。”

在代表巴西国际出战的70场比赛中，奥斯卡一共打入了19粒进球，帮助球队夺得了2011年的巴西州联赛冠军。凭借着如此优异的表现，奥斯卡得到了来自欧洲的报价，“当时热刺和皇马都向我抛出了橄榄枝，但考虑到皇马有卡卡和C罗这样的球星，最终我选择了前往切尔西效力。”在为切尔西效力的五年时间内，奥斯卡出场203次，打入38粒进球，帮助球队赢得了两次英超联赛冠军、一次欧联杯冠军和一次足总杯冠军，但随着孔蒂的入主，失去主力位置的巴西人开始寻求离开，“我在切尔西有一段美丽的回忆。在切尔西的最后一个赛季，我因为受伤休了一段时间。时任主教练孔蒂在我伤愈之后，一直让我待在替补席上，这不得不让我离开。”

据奥斯卡透露，当时马德里竞技和尤文图斯都表达了引进自己兴趣，但切尔西高昂的转会费吓退了两家豪门，直到一份来自中国的报价，让奥斯卡在东方书写了一段新的故事。

一直都有收到来自欧洲的报价

鲜为人知的是，奥斯卡第一份来自中超俱乐部的报价并非出自上海海港，“那份报价吸引了我的注意力，但当时我觉得时机还没有成熟。一个月之后，上海海港向我抛出了橄榄枝，我不得不向切尔西表态希望可以离开球队。”

毫无疑问的是，作为上海海港的“大脑”，奥斯卡的到来给球队在攻防两端都提供了质的提升，不仅帮助球队先后获得中超联赛和超级杯冠军，并且在本赛季胡尔克离开的情况下，成为了球队当之无愧的领袖，“我在中

国提升了很多。在我最初登陆中超联赛的时候，我是所有防守球员的重心。和在欧洲踢球的时候不同，在中超，球队会更加仰仗我的个人能力，我是这支球队的核心，这不断促使自己进步。”

在为上海海港效力的五个赛季中，奥斯卡与欧洲豪门、巴西球会之间的绯闻不断，但时至今日他依旧身披上海海港8号战袍活跃在中超联赛的赛场上，“我的合同将在2023年结束，届时我已经32岁了，但以我的踢球方式和身体机能，我

觉得自己还有很大的机会去欧洲球会效力。而且我认为在中超联赛的这段经历，能够让我回到欧洲之后，发挥更大的能量。”在上海生活的五年时间里，奥斯卡和家人都非常适应这里的生活，他儿子字正腔圆的普通话更是让不少球迷大吃一惊，但与此同时巴西人也表示长居上海并不在自己的未来计划中，“我一直都有收到来自欧洲的报价。我更加倾向于未来生活在一个离巴西更近的地方，这将会影响到我后续的决定。”

渴望重返巴西国家队 1比7惨败德国后找心理医生复健

不同于保利尼奥的境遇，同样在中超联赛闪耀的奥斯卡自加盟上海海港之后就再也没有收到过巴西国家队的征召，这一度让他感到有些不太服气，“在我决定来到中超联赛之后，就已经知道自己将告别国家队一段时间。我承认自己通过一段时间才接受了这个事实。在我看来，我比名单中的一些球员要好，但问题是，他们对在中国踢球的球员有很大的偏见，情况不应该发展成如此。”奥斯卡说道，“有很多不错的球员都来到了中超，但都因

为类似的原因没有入选国家队，外界往往会忽略我们在中超联赛取得的成就。”

自2011年首次收到巴西国家队征召之后，奥斯卡为球队出场48次，打入了12粒进球，其中让外界印象最为深刻的，无疑是2014年巴西世界杯半决赛1比7惨败于德国队时的那粒具有安慰性质的进球，“我一直都不愿意去回想那场比赛。这场比赛让所有人都感到心痛。我们再踢一万次，都不可能是一个这个比分。我们在那届世界杯上

踢得不错，我还入选了最佳阵容，但没有谁会记得这些。”据奥斯卡透露，在中场休息的时候，他不禁流下了眼泪，“我一直试图去忘记那场比赛。不可否认，当时的结果影响到了我。虽然我的家人一直试图去帮助我，但最后我还是找了心理医生来帮助我走出困境。”

时至今日，奥斯卡表示都很难去解释为什么这场比赛会以一个这样的方式结束。或许这就是足球的一部分，而他如今的愿望和儿时踢球的梦想如出一辙，“成为巴西国家队的一员，一直以来都是我的梦想。对我而言，穿上巴西队的战袍，一直都是一份荣幸，所以如果球队需要的话，我会竭尽全力，为球队付出自己的一切。”